08

晚报广告咨询热线:6263965 投稿邮箱:xywbnews@126.com

习近平在陕西榆林考察时强调

解放思想改革创新再接再厉谱写陕西高质量发展新篇章

新华社榆林 9 月 15 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在陕西省榆林市考察时强调,要坚决落实党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,弘扬光荣革命传统,解放思想、改革创新、再接再厉,切实抓好统筹疫情防控和经济社会发展各项工作,更好统筹发展和安全,更好服务和融入新发展格局,谱写陕西高质量发展新篇章。

9月13日至14日,习近平在陕西省委书记刘国中、省长赵一德陪同下,深入企业、农村、学校、革命旧址等进行调研。

13 日上午, 习近平首先来到国家 能源集团榆林化工有限公司,了解循 环经济煤炭综合利用项目规划建设运 行情况。在中心控制室,习近平观看项 目产品展示,对企业坚持创新发展,坚 持安全、稳定、清洁运行的做法表示肯 定。随后,习近平到年产40万吨乙 醇项目现场察看, 询问煤化工深度发 展有关情况,同企业职工代表亲切交 流。他强调,榆林是国家重要能源基 地,为国家经济社会发展作出了重要 贡献。煤炭作为我国主体能源,要按照 绿色低碳的发展方向, 对标实现碳达 峰、碳中和目标任务,立足国情、控制 总量、兜住底线,有序减量替代,推进 煤炭消费转型升级。煤化工产业潜力 巨大、大有前途,要提高煤炭作为化工 原料的综合利用效能,促进煤化工产 业高端化、多元化、低碳化发展,把加 强科技创新作为最紧迫任务, 加快关 键核心技术攻关,积极发展煤基特种 燃料、煤基生物可降解材料等

13 日下午, 习近平前往米脂县银州街道高西沟村考察调研。山谷间果园、林地、梯田、淤地坝错落有致, 初秋的黄土高原一片绿意盎然。途中, 习近平临时下车走进田间, 察看谷子、糜子、玉米长势, 同正在田间劳作的老乡拉家常, 询问他们生产经营、家庭收入、医疗保障、子女上学就业等情况。在高西沟村

龙头山山顶,习近平听取了陕西省生态 文明建设和高西沟村探索黄土丘陵沟 壑区综合治理情况介绍。习近平指出, 高西沟村是黄土高原生态治理的一个 样板,你们坚持不懈开展生态文明建 设、与时俱进发展农村事业,路子走的 是对的。要深入贯彻绿水青山就是金山 银山的理念,把生态治理和发展特色产 业有机结合起来,走出一条生态和经济 协调发展、人与自然和谐共生之路。

离开高西沟村, 习近平来到位于 米脂县城东南的杨家沟革命旧址。 1947年底,毛泽东同志率领中央机关 来到杨家沟村,在这里战斗生活了4个多月,指挥了全国解放战争和西北 战场,领导开展土地改革运动。习近 平参观中共中央"十二月会议"旧址、 毛泽东旧居、周恩来旧居等,追忆革 命历史,缅怀革命先辈丰功伟绩。习 近平强调,政策和策略是党的生命。 一百年来,我们党之所以能够统一思 想、统一步调、团结一致向前进,之所 以能够取得革命、建设、改革的伟大 胜利和辉煌成就,就在于我们党坚持 马克思主义指导,高瞻远瞩、见微知 著,既解决现实问题,又解决战略问 题,准确判断和把握形势,制定切合 实际的目标任务、政策策略。要始终 坚持和完善党的领导,不断提高党科 学执政、民主执政、依法执政水平,充 分发挥党总揽全局、协调各方的领导 核心作用。要坚持马克思主义基本原 理,用马克思主义观察时代、把握时 代、引领时代,同时坚持实事求是,从 我国实际出发,不断推进马克思主义 中国化、时代化。习近平指出,要充分 运用红色资源,深化党史学习教育, **唐续红色**血脉。

14日上午,习近平前往中共绥德地委旧址,仔细察看旧址布局和部分复原场景,参观有关专题展陈。习近平指出,回顾这段厚重的革命历史,老一辈革命家坚持"党的利益在第一位",坚持"站在最大多数劳动人民的一面",坚持"把屁股端端地坐在老百姓的这一面",有

着重大教育意义。中国共产党领导人民取得革命胜利,是赢得了民心,是亿万人民群众坚定选择站在我们这一边。我们要继承发扬革命传统和优良作风,始终把人民利益放在最高位置,不忘初心、牢记使命,贯彻党的群众路线,尊重人民主体地位,始终同人民站在一起、想在一起、干在一起。

随后, 习近平来到绥德实验中学, 先后走进教室、操场,观看同学们书法 练习和体育锻炼,同大家亲切交流。他 指出,中华文明源远流长、绵延不断,基 础在教育。实现中华民族伟大复兴,基 础在教育。我们办教育,就是要提高人 民综合素质,促进人的全面发展,提升 社会文明程度,坚定文化自信,增强全 民族创造活力。要全面贯彻党的教育方 针,落实立德树人根本任务,厚植爱党、 爱国、爱人民、爱社会主义的情感,努力 培养德智体美劳全面发展的社会主义 建设者和接班人。要深化教育教学改 革,强化学校教育主阵地作用,全面提 高学校教学质量,真正把过重的学业负 担和校外培训负担减下来,办好人民满 意的教育。最后,习近平勉励同学们珍 惜大好年华,修身立德、勤学上进、强健 体魄、锤炼意志,做对国家、对人民、对 社会有用的人。

陕西历史悠久,文化遗产丰厚。习 近平来到绥德县非物质文化遗产陈列 馆,观摩石雕、绥德平安书、剪纸、民歌、 泥塑等展示,对当地传统文化保护和传 承工作表示肯定。陈列馆外,正在进行 陕北秧歌表演。习近平向现场群众问 好。他指出,绥德是黄土文化的重要发 源地之一,非物质文化遗产资源丰富, 孕育发展了优秀民间艺术,展现了陕北 人民的热情、质朴、豪迈。民间艺术是中 华民族的宝贵财富,保护好、传承好、利 用好老祖宗留下来的这些宝贝,对延续 历史文脉、建设社会主义文化强国具有 重要意义。要坚持以社会主义核心价值 观为引领,坚持创造性转化、创新性发 展,找到传统文化和现代生活的连接 点,不断满足人民日益增长的美好生活

需要。

位于绥德县城西南的张家砭镇郝 家桥村,是绥德地委在抗战时期经过调 查研究发现的一个模范村,通过开展 "村村学习郝家桥,人人学习刘玉厚"活 动,掀起了大生产热潮。党的十八大以 来,郝家桥村积极发展特色产业,村容 村貌和村民生活发生了深刻变化,荣获 "全国脱贫攻坚楷模"荣誉称号。14日下 午,习近平来到这里,详细观看村史展 览,了解这个"红色山村"的光荣革命历 史以及革命传统传承情况。随后,习近 平来到村民侯志荣家中看望。侯志荣一 家曾经因病致贫,靠着各级帮扶和自身 努力 2016 年摆脱贫困。习近平强调,看 到你们一家人日子越过越好、人丁兴 旺,我感到很欣慰。让乡亲们过好光景, 是我们党始终不渝的初心使命,共产党 就要把这件事情干好,不断交上好答 卷。全党全国全社会都要大力弘扬脱贫 攻坚精神,奋发图强、自力更生,不断夺 取全面建设社会主义现代化国家新的 更大胜利。

在村果蔬大棚基地,习近平仔细了解该村产业规划发展情况,走进大棚察看葡萄长势。在村互助幸福院、村卫生站,习近平同村里的老人、医护人员等亲切交流。他指出,来到郝家桥,我深受教育和启发。山沟沟能走出致富路、过上好日子,靠的是政策好、人努力、天帮忙。这里能做到的,其他地方也应该能做到。重要的是深人调查研究,摸准情况、吃透问题、找到办法、总结经验,持续发挥典型引领示范作用,建好党支部、选好带头人,把基层党组织战斗堡垒作用充分发挥出来。

离开村子时,习近平深情对乡亲们说,无论是革命战争年代的大生产运动,还是新时代的脱贫攻坚战,郝家桥人始终勤劳奋进、开拓创新。希望你们继续发扬优良传统,感党恩、听党话、跟党走,敢为人先、奋力拼搏,努力把郝家桥村建设成为乡村振兴的楷模。

丁薛祥、刘鹤、陈希、何立峰和中央 有关部门负责同志陪同考察。

最高法:推动人民法庭依法有序参与基层社会治理

新华社北京 9 月 15 日电(记者 罗沙)最高人民法院 15 日发布关于推动新时代人民法庭工作高质量发展的意见,明确要推动建立以人民法庭为重要支点的基层社会法治体系,推动人民法庭进乡村、进社区、进网格,立足人民法庭法定职责,依法有序参与基层社会治理。

意见提出,人民法庭建设要推动健全基层社会治理体系,加强源头预防化解矛盾。强化与当地乡镇街道的衔接、与综治中心的协同,充分利用网格化管理机制平台,及时掌握和研判综治矛盾

纠纷信息,发挥网格员、特邀调解员作用,促进基层纠纷源头化解。

在服务乡村产业振兴、维护农民合法权益、推动乡村文明进步方面,意见要求,人民法庭要依法妥善处理家事、邻里纠纷,注重矛盾纠纷实质性、源头化解,依法治理高价彩礼、干预婚姻自由、虐待遗弃家庭成员等不良习气,依法打击封建迷信活动,培育和弘扬社会主义核心价值观。

意见同时提出,人民法庭要切实实施民法典,依法妥善审理家事、民间借贷、人身损害赔偿等基层易发多发案

件,畅通权利救济渠道,维护人民群众合法权益。深化家事审判改革,用好心理辅导干预、家事调查、诉前调解、案后回访等措施,加大人身安全保护令制度落实力度,保障留守儿童、留守妇女、留守老人以及困难群体和特殊人群的人身安全和人格尊严。

意见还提出,要坚持因地制宜,在 人民法庭建立诉讼服务站,在人民法 庭及辖区乡镇街道综治中心或者矛盾 调解中心设立自助诉讼服务设备,方 便当事人随时随地办理诉讼业务。推 进人民法庭跨域立案服务,确保能够 作为立案协作端办理跨辖区、跨县、跨市、跨省立案。

最高法数据显示,截至今年8月,全国实际运行的人民法庭10145个,其中乡村法庭6201个、城区法庭1234个、城乡结合法庭2710个,实现人民法庭司法服务全覆盖,区域布局总体符合经济社会发展需要。2016年至2020年,全国人民法庭收案2040.8万件,审结2027.5万件,收结案约占基层法院收结案总数的25%,有力促进经济社会平稳有序发展,维护人民群众合法权益。